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Recherches sur le volume total des érythrocytes
et leucocytes dans le sang du cheval & 1’aide de
- Phématocrite. ‘ -
Par L. Montandon, Dr. méd.-vét, & L.ugano,

Ayant entrepris de rechercher quelles peuvent étre les in-
fluences du sexe, de 1’age, de I'état dI’embonpoint, du mode
d’emploi, de la qualité zootechnique et de I’état de santé chez
le cheval sur la proportion en pourcent d’hématies et de leu-
cocytes du sang, je me suis servi a cet effet, d’une méthode
nouvelle, précise et rapide, surpassant par ces qualités toutes
les autres méthodes connues jusqu’a ce jour. La base de cette
méthode de calcul a été fournie par I'hématocrite.

Quant aux autres méthodes de dénombrement des globules
rouges et blancs dans le sang qui présenterent un certain in-
térét clinique, je me vois obligé d’en faire I'historique.

Historique des méthodes de dénombrement des corpuscules
du sang.

La plus ancienne et la plus classique est celle dite de
Thoma-Zeiss ;) elle consiste & calculer les hématies & ’aide du
microscope. Cet appareil se compose d’une pipette graduée,
élargie & son milieu en une ampoule et dont le contenu égale 100.

Le tube est creusé d’un capillaire dont le contenu est 100
fois plus petit que D'ampoule, il va de l'extrémité effilée du
tube jusqu’a ’ampoule. Le total du capillaire et du bulbe est
égal & 101. Le sang & examiner est aspiré jusqu’a la division 1;
par le m&me procédé, on introduit une solution n’altérant pas
log globules rouges, de facon que le niveau des deux liquides

#) Litt. Klinische Untersuchunorsnwthode von Prof, Smhh, IV, Aufl.,
p. 666. — E. Littré. Dictionnaire de médecine, XX. Td. p. 1083.
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ainsi superposé atteigne la marque 101, on peut employer &
cet effet une selution & 30fo de sel de cuisine, ou de Glauber
a 590 ou encore celle dite de Hayem se composant de sublimé
0,5, sulfate de soude 5,0, sel de cuisine 2,0, eau distillée 200,0.
Le tube une fois rempli est agité, en ayant soin d’en fermer
Pextrémité supérieure avec le doigt. Pour que le mélange soit
plus intime, ampoule renferme une perle de verre, mobile,
qui, par le mouvement d’agitation du tube, est destinée a pro-
duire une dilution plus uniforme du mélange. La pipette avec
la perle de verre s’appelle ,mélangeur®. Le sang ainsi obtenu
est dilué au centitme. Une goutte du mélange est portée dans
une cellule de verre spdciale enchéssée dans un *porte-objet
dont la profondeur est égale a 0,1 mm et recouvert d’un ver-
relet. Ce plancher de la cellule est divisé en carrés possédant
tous 1/20 mm de c¢ité, par conséquent une superficie d’1/400 mm2.
Le nombre des carrés est de 400, leur hauteur commune étant
de 0,1 mm, chaque prisme (uadrangulaire aura donc¢ un volume
d’1/s000 mm3. Avant de faire le numération des globules rouges
on attend que ceux-ci se soient déposés au fond de la cellule,
puis, le porte-objet étant porté sur le champ du microscope,
on s’assure de la séparation des érythrocytes. Celle-ci devant
étre complete, il faut recommencer I'expérience si tel n’est pas
le cas. On compte maintenant les corpuscules renfermds dans
quatre carréds placés sur la méme ligne, pour dviter tout ré-
pétition de calcul dans ces quatre carrés, plusieurs fois on en
prend la moyenne des chiffres obtenus. Un carré étant égal a
1/10 et /400 mm3, quatre carrés auront ainsi /1000 mm3. Le sang
étant dilué au centidme, il faudra encore multiplier le résultat
obtenu par 100 pour avoir le volume des hématies contenues
dans 1 mms3. |

Pour compter le nombre des leucocytes dans la mdéme
méthode, il suffira ‘de mélanger le sang avec une solution
d’acide acétique a 1/30/o, celle-ci dissolvaut les hématies.

Une méthode plus récente est celle trouvée par les freves
Bleibtren.*) Le principe de la méthode est le suivant: Quand

*) Litt. Archiv fir die gesamte Physiologie, Bd. 51. (Eine neue
Methode zur Bestimmung des Volumens der korperlichen Elemente
im Blute.)



on mélange & du sang défibriné une solution physiologique de
chlorure de sodium et qu'on laisse| ensuite les corpuscules
sanguins se précipiter au fond du mélange, le pourcent d’azote
du liquide, c’est-a-dire la quantité d’albumine [sera diminuée
d’autant qu'on a ajouté an sang de la solution de chlorure de
sodium. Si 'on dégigne ensuite la quantité de sang nécessaire
par b, le volume de la solution de chlorure de sodium ajoutde
par s, et par @ la fraction par laquelle on doit multiplier le
volume de sang b, pour obtenir le volume du liquide qui y est
contenu, la somme totale du liquide renfermé dans le mélange
sera représenté par: ba s

Si maintenant on emploie un volume déterminé de ce
mélange de sel et de sérum dans le but de I'analyser on doit
multiplier ce volume par:

: ba

bx -+ s
pour obtenir le jvolume du sang qui y est contenu, p. ex.:
dans 5 ecm3 du liquide tiré de la pipette ils seront contenu

b
br + s

Si en outre 'analyse d’azote révele e gr d’albumine con-
tenu dans ce volume, ’azote étant compté (Azote réprésentant
I’albumine) on obtiendra le résultat suivant: A savoir que dans
D _b:cbi = de sérum sont contenus e gr d’albumine; si on se
fait maintenant deux mélanges d’une solution de chlorure de
sodium dans laquelle les composants y soient contenus dans
une autre proportion, on obtiendra ainsi deux pareilles formules.

Désignons maintenant les valeurs qui correspondent au
ler mélange par index 1, ceux du 2me mélange par index 2,
nous aurons:

5

de sérum.

(1) dans 5 cem de sérum sont contenu e; or d’albumine

1 &
b @ + 5

by , - :
(2) dans 5 —2—— cem de sérum sont contenu e, gr d’albumine
bo 2 + 8, .
d’ou il ressort que:
bl x + 81

or d’albumine
v

(1) dans 5 cem sérum sont contenus e
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be it gr d’albumine

(2) dans 5 ccm sérum sont contenus ey
d’ou on tire pour z I'équation
. by + 8 _ boar —+ 8o
1 SR
” ) bl [)2
ou enfin

Sl Sl
w (e — €) = 3, B

A T'aide de cette dquation on peut calculer le volume re-
latit de la matitre liquide du sang et en méme temps celui
de ses éléments (1—a) du résultat de 'analyse d’azote de deux
mélanges . Au lieu de deux faisons trois mélanges, on oh-
tiendra ainsi un contrdle double duquel on pourra calculer a
du 1er et du 2me, ou du 2me et du 3me, ou encore du 1¢ et du 3me,

Il faut ajouter encore qu’on peut employer du sérum pur,
il suffit seulement dans ce cas d’employer s par 0. 5i I'on désigne
p- ex.: la valeur de e dans le sérum par ¢, et que 'on y com-
pare le mélange 1, on obtiendra pour @ 'équation.

Une méthode encore plus récente que celle de Bleibtreu
et celle de Benee,®) dont je me permets d’employer ses lignes:

ysDans mes expdriences, jai employé le réfractometre de
Abbé. Soit s =la quantité d’un sérum quelconque. R, son
index de réfraction. K = une certaine quantité¢ d’une solution
de chlorure de sodium & 0,990 dont I'index de réfraction est
a 180 C 1,3342, tandis que celui de T'eau est égal & 1,3328.
Mélangeons § et K, 'index de réfraction du mélange sera com-
pris entre 1,3342 et I, ce dernier a comme valeur Ra. Je
trouvais donc que s (R — 1,3328) 4 K (1,3342— 1,3328) = s+
K (R — 1,3328).

Si K, R, Rr sont connus, § se déduira de la maniere
suivante:

K(Rx—1,3342)
S R — Ra

“‘) Litt. Eine neue Methode zur Bestimmung des Blutkorpervolumens
in geringeren Blutmengen von Assistent J ulius Bence. Zentr blatt fiir
Physxolowle, Bd. 19, 1905, p. 198.
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Si I'on ajoute ainsi & 100 parties de sang une quantité de
sel a 0,990 on pourra calculer la quantité de sérum contenue
dans 100 parties de sang, deés que R et Rx seront également
connus. Il résulte de ceci une nouvelle méthode de mesurage
des corpuscules sanguins dont le principe est analogue a celui
de Bleibtreu. Les avantages de cette méthode sont la quantité
du sang trés minime qui, mélangé avec la solution de chlorure
de sodium dans les capillaires calibrés, apreés séparation duo
sérum, suffit pour l'estimation de lindex de réfraction, et le
temps trés court employé pour cette détermination, avantage
qui facilite son emploi clinique.“

Historique de I'hématocrite.

Le premier hématocrite a été celui de Heédin.*) Pour mesurer
le volume d’érythrocytes du sang de 'homme, Hédin se servait
d’une pipette mince i ses deux extrémités et dilatée en son
miliew; un des bhouts de la pipette porte une graduation. Il
remplissait par aspiration, jusqu’a la division sus-nommeée le
tube, -d’'une solution de Miiller, la refoulait dans un récipient
de porcelaine et en faisait autant pour le sang. On avait soin
de mélanger les deux liquides par le brassage, la coagulation
¢tait ainsi retardée de plusieurs heures. Ce mélange était aspird
dans des tubes d’une longueur de 35 mm, tres épais et munis
(’une capillaire occupant toute la longueur du tube et d’un
diametre partout égal. Le diambétre cependant variait pour les
tubes destinés a recevoir du sang de personnes saines ainsi que
pour ceux contenant du sang de malades, le diamdtre des
premiers était d’un millimetre, pour les seconds de 0,4—0,2 mm.
Il avait premiérement divisé ses tubes en 35 parties égales,
puis ensuite en 50, celd dans le but de faciliter la lecture des
résultats obtenus dans les tubes. Les deux tubes une fois remplis,
dtaient enchassés dans I'hématocrite. Cet instrument, se compo-
sait de deux branches soudées 1'une a D'autre, dans lesquelles
on introduisait les tubes une fois remplis, et afin d’empécher
I'écoulement du mélange pendant la rotation de P'appareil, les
deux tubes étaient enserrés dans celui-ci, entre deux tampons

*). Litt, Scandinavisches Archiv fiar Physiologie, Hedin, p. 134.



de caoutchouc, le pivot de I’hématocrite était fixé sur une
centrifuge mise & la main & I'aide d’une -enduir elle.

Hédin faisait effectuer 8000 & 9000 tours 4 la machine, durant
5—7 minutes, au bout de ce délai, ’échelle était constante, et
pour plus d’exactitude, il répetait I'épreuve deux fois pour le sang
d’un méme individu. Daland®) se servait également du méme
appareil, toutefois au lieu de la solution de Miiller, il employait
une solution de bichromate de potassium a 21/20/. Le sang
é¢tant dilué de moitié et 1’échelle s'arrétant & 50, il suffirait,
pour avoir le pourcent final de multiplier le résultat par 4.
Quant & la modification apportée par Gartner & Phématocrite,
elle est la suivante: sa pipette capillaire contient 0,02 ecm3. Ce
mélange du sang a la solution anticoagulante s’effectue dans
une burette spéciale de méme contenu que la pipette, et divisée
en 100 parties égales de telle sorte que quand on verse le
contenu exact de la pipette dans cette dernitre il atteigne juste
la division 100; une goutte de la solution de Daland (voir plus
haut) servirait d’anticoagulant. La burette ainsi préparde était
introduite dans unc centrifuge du modele actuellement employé
pour Pexamen du lait. La rotation de la machine s’éffectuait
& la main par I'intermédiaire d’une corde & boyau. Au commen-
cement I’appareil fait & peu prés 3000 tours & la minute, puis
ralentit pendant 8—10 minutes; Gértner fait marcher la cen-
trifuge trois fois pendant trois minutes chaque fois; I'avantage
de cet hématocrite sur les précédents consiste en la lecture
directe des résultats.

Résultats des expériences de Hédin, Daland et Girtner.

" _Hédin dans ses épreuves ne trouvait aucune différence
de concentration du sang, que celui-ci s’écoule lentement  de
la plaie d’incision pratiquée au doigt d’un homme sain, ou
qu'il soit obtenu par pression sur la région avoisinant cette
plaie. Chez 'homme en santé il netrouvait également aucune
différence du sang récolté directement apres le saignée de celui
examiné quelques temps apres. Il n’en fat pas de méme pour
le sang tiré du lobe de l'oreille d’'un malade, chez lequel la

- #®) Litt, Jud Daland. Fortschritte der Medizin, p. 823,
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premiere é€preuve révelait une concentration plus forte de cor
puscules rouges que celle faite avec du sang recueilli  par
‘pression mécanique du lobe. D’apres ses expériences faites sur
I’homme sain, Hédin*) démontre que la quantité des corpuscules
varie selon 1’heure de la journéde. Le tableau ci-joint dressé
d’apres les résultats trouvés sur lui-méme en donne la preuve.
Il entreprenait ses expériences & 81/2 heures du matin, &
10 heures, 101/2 heures, midi, 2 heures, 3 heures, 31/2 heures,
51/2 heures, 6 heures de 'apres midi, les repas ayant lieu a
9 heures, 2 heures et 8 heures. (Tableau.)

812 10,101/2 12 2 312 51/2—6
1. 52,6 50,3 50,3 52 514 537
9. 53,8 498 50,3 514 50,8 514
3. 543 - 503.  — 537 50,9 537
4. 514 50,8 514 ~ 514 51,0 e
5. 514 49,1 49,1 i SN
G, - 52,0 52,0 50,3 s
7. 50,6 e 514 514 480 514
8. 50,9 53,1 - 51,4 — 2

50,100 50,6% 50,800 51,990 50,3%0 52,690 Moyenne

Conclusion du tableail.

1. Le sang d’avant les repas est plus dilué qu’apres. 2. En
oénéral le sang atteint un maximum de concentration le matin
avant le déjeuner, qui redescend apreés, pour remonter & un
second maximum avant le diner. 3—4 heures aprés le diner,
le sang reprenait un peu prés la méme concentration qu'avant.
Quant au repas du soir la concentration du sang varie par
le fait que Hédin n’a pas suivi le méme régime adopté par
ses expériences jusqu’au bout.

Hédin affirme que le sang change de concentration avant
ou aprés les repas selon la résorption plus ou moins grande
(e Teau et des aliments liquides ingérés pendant les repas.
La plus forte concentration du sang aprés les repas, est due
soit & une formation nouvelle de corpuscules, soit & 1'élimi-

#) Scandinavisches Archiv fiir Physiologie, p. 360.
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nation d’eau par la voix rénale, ou par la pénétration du
plasma dans les tissus; les expériences d’Hédin ont été con-
firmées par Vierordt, Sorensen et Dupérié; ils concluent que
les hématies augmentent de nombre, dans 1’état de jetine.

Chez D’enfant le nombre des corpuscules est plus faible
que chez ladulte, d’ailleurs, prétend Hédin le nombre varie
peu entre 20 et 50 ans.

Selon Hédin le sang de la femme aurait 4,790 de corpus-
cules de moins que ’homme. Duperrier assure a avoir trouvé
aucune différence.

Hédin a trouvé en outre que le pourcent de globules rouges
chez une personne anémique augmentait proportionnellement
avec ’amélioration de 1’état pathologique. De 11,690/o il était
monté en 3 mois & 2600 (données de 1’hématocrite).

Quant aux leucocytes Hédin trouve chez I’homme sain une
proportion de globules blancs et rouges de 0,4 a 45 ou de
I & 100. Chez les animaux, il a pratiqué Pexamen du sang de
oreille d'un lapin; le pourcent d’hématies y était de 31,4, le
sang de la veine jugulaire du méme animal avait exactement
la méme concentration que celui pris & I'oreille; dans les deux
cas, les leucocytes occupaient le tiers de 1’échelle graduée. Chez
un autre par contre le pourcent du sang soutiré de la veine
de l'oreille, se montait a 39.4; aprés. narcose a 1’éther une
nouvelle épreuve du sang de l'autre oreille donne 34,190
d’hématies seulement. Chez le méme animal le sang tiré de
la carotide et de la veine jugulaire possédait un volume dif-
térent: le sang artériel & 31,490 de corpuscules rouges, le
second 319/o. L’éther d’apres ce qui vient d’étre dit abaisserait
le pourcent des hématies du 59/0. Dans un autre cas, le lapin
a subi la narcose au chloral, la proportion d’hématies et leuco-
cytes serait inverse, le sang tiré de Dl'artére et de la veine
fémorale donnerait les résultats suivants pour I'artere fémorale
44,6 0/o pour la veine 50,3 0/o.

Chez la grenouille le sang examiné & 'hématocrite a révélé
24,400, ce sang est tres facile & centrifuger vo la grosseur
des corpuscules.

Chez I'homme sain, Hédin entreprit 60 expériences: la
moyenne obtenue était de 4890 (maximum 54,4 et minimum
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42). Sur 46 essais fait chez la femme il obtient une moyenne
e 43,300 (maximum 50.4, minimum 38). Le sang de Pexpéri-
mentateur a donné apres 50 dpreuves un pourcent moyen,
doal & 51,4 (maximum 54,4, minimum 48). Le méme auteur
rapporte que chez une patiente atteinte de leucémie le pour-
cent des leucocytes était de 26,890 et celui des hématies de
21,20/0. Sur 30 épreuves de sang humain, Daland con-
clut que la moyenne chez un, jeune homme sain de 25 ans
est de 44 a 6690/o d’hématies et chez 8 femmes saines le pour-
cent variait entre 36 et 49. La conclusion est donc la méme
que celle de Hédin en ce qui concerne I'influence du sexe sur
le sang. ‘

Gartner, lui, cherche a démontrer dans ses expdriences
combien le volume des hématies dans le sang d’un individu
est changeant (homme sain 42 ans).

19 Juillet 10 heures du matin 489/

9, 1, ., o, 479
20 M 11 » ” ” 47 0/ 0
22 n 1 l by b N 4:7 112 0/0
23 by ] 11 b n bl {G 1/2 0/0
10 Aot 5 ,  aprés-midi 489
11 ” 9 » ” O 47 0/ 0

I’hématocrite dont je me suis servi a été employé avant
moi pour la premitre fois par Monsieur le Dr. Kottmann dans
ses recherches ,Uber die Bestimmung der Blutmenge beim
Menschen und Tier unter Anwendung eines neuen Prizisions-
haematokriten*. *)

Comme il a ¢té 'objet d’une minutieuse description de la
part de cette auteur, je me permets d’emprunter les lignes
suivantes & son travail. ,Pour faciliter la lecture des volumes,
Je me suis servi de tubes gradués par demi centimotres, divi-
sions déja données par les anciens modeles, celles-ci ne donnant
pas de résultats assez approximatifs, jai sousdivisé encore
chacune d’elle en 5 parties plus petites et égales I'une a I'autre.

*) Litt. Separatdruck aus dem Archiv fir experimentelle Patho-
logie und Pharmakologie. Bd. 54.
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Ces dernieres correspondent a 0,20/0 de la capacité totale du
tube. La lecture & I'eil me permet d’établir encore une divi-
sion en deux de celles-ci, c¢’est-a-dire 0,100 et celle faite a la
loupe, 0,059/0. Afin que la longeur des tubes ne soit pas exa-
gérde, jai limité cette fine division entre 8 et 529/, chiffres
entre lesquels se trouvent habituellement les pourcents d’éry-
throcytes; quant aux volumes en dessous de 8 et en dessus
de 52, ils sont figurés par deux ampoules terminant les deux
extrémités du tube. Je renvoie au travail du Dr Kottmann
pour le dessin de ces tubes. Le cadre de Iappareil est con-
stitué par deux branches métalliques soudées l'une & lautre
par une de leurs extrémités; en ce point se trouve le pivot
destiné a s’enchésser sur celui d’une machine centrifuge a eau.
Ces deux branches présentent en leur centre un dévasement
facilitant ’entrée et la sortie des tubes de I'appareil. De chaque
<Oté du pivot de Dinstrument, et faisant corps avee I'appareil,
sont placés deux godets également en métal, tapissés de caout-
chouc. I’extrémité périphérique des deux branches est creusée
d’un pas de vis dans lequel se meut & frottement doux une
tige supportant un godet analogue aux premiers. Cette vis fixe
dans I'hématocrite le tube de verre enchiissé entre ces deax
godets. Pour mesurer le nombre de tours on fixe devant la
rotation un compte-tours dans une excavation creusée au-dessus
du pivot en le maintenant en place soi-méme. Le nombre de
tours est marqué par une aiguille sur un cadran divisé en 100
parties égales, chaque division représentant un tour, on peut
controler ainsi le nombre de tours que fait 'aiguille & la
minute.

Mes essais ont porté sur les chevaux stationnés dans les
services cliniques de la faculté de médecine vétérinaire de Berne,
tant du service de médecine interne que du service chirurgical.

Pour établir une statistique présentant une certaine ga-
rantie scientifique, j’ai fait 402 épreuves de sang, en outre lors
de certaines maladies internes ou chirurgiales diverses, j’ai ré-
pété la méme épreuve sur un seal et méme animal & quelques
jours d’intervalle, afin de voir si la proportion d’hématies et
leucocytes restait constante ou non, selon le cours de la maladie.

Qu’il me soit permis avant d’énumérer la technique em-
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ployée par moi, et le résultat de mes expériences, de remercier
monsieur le professeur docteur Noyer, mon chef de theése, du
concours obligeant qu’il m’a prété en mettant & ma disposi-
tion son laboratoire et les instruments qui m’étaient nécessaires.

Mon travail n’ayant aucun précédent en médecine vété-
rinaire, je ne puis en conséquence relater les recherches faites
dans ce but et passerai directement a 'examen de la technique
de I'opération.

Technique de I'opération.

Apres avoir désinfecté la peau dans la région de la veine
Jugulaire chez le cheval, je faisais une prise de sang de quel-
ques centimetres cubes au moyen d’une canule s’adaptant & une
seringue de Pravaz que j’enfon¢ais dans la veine surnommeée.
Le sang tiré était amené dans un verre de montre, au fond
duquel se trouvait quelques cristaux d’hirudine pulvérisée,
destinés a empécher la coagulation du sang. I’hirudine est un
extrait de sangsue, livrée au marché depuis peu par la fabrique
E. Sachse & Cie & Leipzig. , |

Il suffit de mélanger & 7,5 cm® de sang de lapin 1 mmgr
d’hirudine pour en empécher la coagulation. Le sang de cheval,
é¢tant plus pauvre en fibrine que celui de lapin, quelques pel-
licules de cette substance en suspension dans 10 cm3 de sang
de cheval suffiront pour en empécher la coagulation, et cela
pendant plusieurs heures, ce qui facilite singuliérement le net-
toyage des tubes apres I'expérience.

Je crois nécessaire puisque je viens de parler de I’hiru-
dine, d’ouvrir une parenthese, et de résumer en quelques mots
les recherches :faites avant sa découverte, pour trouver un
moyen empéchant la coagulation du sang. Hédin*) le premier,
s’occupa de trouver un corps jouissant de cette propriété, et
n’altérant ni la forme, ni le volume des érythrocytes. A cet
effet il se servait de solutions de différents sels tels que le
chlorure de sodium & 80fo, borax & 4 0/o, phosphate sodique a
3,50/0; le sang était dilué de moitié dans ces liquides. Si la
coagulation était empéchée, ’examen microscopique révélait
cependant une grave altération des corpuscules rouges, ce qui

*) Litt, Skandinavisches Archiv fiir Physiologie, p. 834.
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faussait tous les résultats; plus tard il essayait un mélange de
bichromate de potasse et de sel de Glauber dans la méme pro-
portion que pour la liqueur de Miuller, & savoir une partie de
sel de Glauber pour deux parties de bichromate et 100 d’eau.

Daland,”) lui, employait les solutions suivantes: Chlorure
du sodium & 3900, chlorure de sodium & 0,75 90, solution de
borax & 30/o, phosphate de sodium & 3 9o, solution de Hayem.
urine normale & poids spécifique, 1,025, dont il prenait 100 em3
et a laquelle il ajoutait 20 cem® d’une solution de sublimé a
1: 5000, solution de Paccini, solution de PPaccini colordée avec
de la chrysophinine, une partie de solution de Paccini avec
une solution de bichromate de potassium & 80/o. Plusieurs
combinaisons de vert de méthyleéne, violet de méthyleéne, bleu
de méthyléne, dosine, chrysophinine avec de la solution de
Pacecini, solution de Friedlander-1iberth, solution de Miller,
solution de bichromate de potasse a 100/0, solution de bichro-
mate de potassium & S0, solution de bichromate de potas-
sium @ 500, & 212000, & 20/, & 1,2500. Aprés de longues
recherches, il conclut que seule une solution de bichromate de
potassium a 21/20/ endommageait le moins le volume dex
hématies.

Thoma-Zeiss, lui, préfere par contre une solution de chlo-
rure de sodium & 3590/, ou une =olution de sel de Glauber &
5%/, ou méme celle de Hayem avec la composition suivante:
sublimé 0,5, sulfate sodique 5,0, chlorure de sodium 2.0, aqua
distillata 200,0.

Quant aux autres avantages de l'hirudine sur les sub-
stances anticoagulantes employées jusqu’a ce jour, tels que les
sels neutres de chlorure de sodium, de bichromate de potas-
sium etc...., ils sont les suivants: premitrement il n’est pas
nécessaire d’en faire une solution avant de la mélanger avec
le sang, celle-ci se dissolvant sans auntre dans celui-la. Deuxitme-
ment la dose d’hirudine nécessaire est si minime quelle ne peut
provoquer aucune erreur dans la lecture des résultats de I'hé-
matocrite, troisitmement, a |’examen microscopique, le sang
auquel on a ajouté de I'hirudine ne déctle aucun changement
de forme des hématies pas plus que des plaquettes de Bizzozéro.

#) Litt. Daland, Fortschritte der Medizin. 1891, p. 823.




Pour écarter encore tous dangers de coagulation, j’avais soin,
le sang une fois tiré, de remuer la masse liquide de facon &
ce quelle garde intacte toute sa fluidité. Pour éviter la throm-
bose fréquente lors de la ponction de la veine, jai pu heu-
reusement parer i cet inconvénient chez tous mes sujets d’ex-
périence en flambant la canule jusqu’a incandescence. Du verre
de montre, le sang était aspird dans les tubes gradués. Ceux-ci
sont fabriqués chez monsieur Biichi, opticien a Berne, d’apre:
le modele du Dr Kottmann, ancien premier assistant de lIa
clinique médicale de D'université de Berne. Ces tubes sont de
deux longueurs différentes, quoique de méme volume. Les plus
longs sont de 15,7 em et possédent un diametre d’l/2 cm, le
capillaire a une longueur de 14,3 em sur /2 mm de diamdtre,
le contenu total du tube est de 100 mm3,

Il est divisé en 53 parties égales, chacune de ces parties
est divisée en cing parties dgales de nouveau, chacune des H5
parties représente 1 mm3, c’est-i-dire 10/ du volume total.
Une des extrémités est terminée par un bulbe d’une longueur
de 14 em et dont le contenu équivaut & 47 mm3. L’autre tube
plus petit & une longueur de 13 em et de méme diametre que
le précédent, les deux extrémitds du tube se terminent par
deux bulbes de différentes grandeurs I'un d’une capacité de
25 em3, lautre de 34 cm3. [échelle gradude & 10,5 ¢cm de lon-
gueur, elle est divisée en 41 parties égales, chacune de ces
parties représente de nouveau 1 mmS3. |

Le long tube étant gradué o partir de 1, servira surtout
a mesurer le sang d’animaux atteints d’affections pathologiques
de’ celui-ci, tel que la leucémie, ou I'anémie, car dans ces dif-
férents états morbides, les volumes des déléments constitutits
du sang, peuvent descendre au-dessous de 25. Les tubes une
fois remplis sont introduits dans la centrifuge, pour éviter

Litt. Kottmann. Uber die Bestimmung der Blutmenge beim
Menschen und Tier unter Anwendung eines neuen Priizisionshima-
tokriten. pag. 371. . ,

Jakob et Franz. Archiv fir experimentelle Pathol, u. Phar-
makol. Bd, 49, S. 342.

Kaposi. Grenzgebiete der Medizin und Chirurgie. 1905. Bd. 13.

Koeppe. Pfligers Archiv. 1905. S. 183,



70

toutes fautes susceptibles de compromettre mes rdsultats, les
deux tubes étaient porteurs du sang du méme animal.

Fonctionnement de 1’hématocrite.

Sa rotation est assurée par la pression d’une conduite d’eau
adaptée & la centrifuge en question. Il faut avoir soin tout
d’abord de ne pas donner une vitesse initiale trop grande a
Pappareil, afin d’éviter les accidents capables d’entraver le fonc-
tionnement de la machine et par I’augmentation successive de
la pression d’eau, on arrive a faire produire & 1’hématocrite
un nombre de tours de 1400—2000 a la minute. Afin de conclure
d’'une fagon positive je laissais I’hématocrite en mouvement
pendant 3/4 d’heure. Si je limite la durée de cet examen & 3/4
d’heure seulement, la raison en est qu’apres une a deux heures
de marche de I'appareil, la lecture des échelles était restée
invariable. Il suffit de diminuer peu a peu la pression d’eau
pour amener un arrét de la machine, on en sort les tubes
pour lire les résultats obtenus.

Lecture des tubes. Le sang centrifugé du tube présente trois
couches bien différencides les unes des autres: la couche la
plus périphérique est représentée par les hématies; en vertu de
leur poids plus grand, ils sont projetés en dehors; la deuxitme
couche et celle des leucocytes reconnaissable & sa couleur jaune
rouge, de teinte beaucoup plus pile que celle des hématies; la
troisitme la plus centrale est légerement transparente et d’une
couleur jaune sale typique.

I’évaluation exacte des pourcents de ces trois éléments se
fait. & 'aide d’une loupe ordinaire. La lecture une fois accom-
plie on en chasse le sang contenu en soutflant dans un tuyau
de caoutchouc qu'on adapte a 'extrémité du tube ou se trouve
le sérum. On le nettoie en y faisant passer par aspiration un
courant d’eau. Si par hasard il restait un coagulum quelconque
on le dissolverait par immersion du tube dans Dacide sul-
furique. 3

Résultat,

Il ressort de la lecture de la premiere partie de mon
tableau, que chez l’étalon le plus haut pourcent d’hématies se
trouve compris entre 30 et 33,9. Vu le petit nombre de témoins,
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ce résultat n’est cependant ‘pas absolu. Il faut ajouter que
presque tous les étalons dont j’ai examiné le sang étaient des
poulains destinés a la castration. Le seul étalon adulte, était
un pur-sang barbe, chez lequel le nombre des hématies dépassait
40 pourcent. Et afin de mieux approfondir encore cette influence
du sexe sur la proportion des érythrocytes, j’ai renouvelé chez
les animaux castrés, 3 jours aprés I'opération, la méme épreuve
de sang: le résultat en a été une chute notable du nombre
des hématies: ‘ ,

P. IEx.: chez un étalon de 3 ans (bai, cheval de voiture,
bon état d’embonpoint), 'animal possédait avant 'opération
33,890 d’hématies et 0,900 de leucocytes: apres l'opération
qui s'est effectuée sans que le sujet ait perdu de sang, ce
nombre était tombé a 33,60/0 d’hématies et 0,50/ de leuco-
cytes, la différence est donc de 0,20/0 pour les hématies et de
0,4 9/0 pour les leucocytes.

Chez un deuxieme cas, étalon de 4 ans, bai, en assez bon
état d’embonpoint: le témoin révele avant ’opération 33,850/
et 0,6 /o et apres, 52,4 0/0 et 0,50/, différence 1,45 0fo d’hématies
et 0,190 de leucocytes. i

Troisitme cas, étalon, bai, 3 ans bon état d’embonpoint,
cheval de voiture, I'examen du sang donné avant I'opération
3090/0 d’érythrocytes et 0,49/, de leucocytes, apres la castration
29,50/0 et 0,49/o, différence 0,590 d’hématies.

Chez 252 juments m’ayant servi de sujets, je remarquais
que la moyenne s'étendait surtout entre 280/, et 35,90/. Du
total des juments le 54 0/o offrait cette moyenne. Sur 40 juments
chez lesquelles le pourcent d’hématies dépassait 400/, il est
a remarquer que 7 étaient des pur-sangs et 7 autres, trés pros
du sang.

Chez le hongre, la moyenne serait comprise également
entre 2890/0 et 35,900 et le nombre de chevaux dont le pour-
cent d’hématies est limité entre ces deux chiffres se monte &
88 ce qui représenterait le 62,3790 de tous les hongres examinés.
Il apparait donc d’aprés mes statistiques, qu’il y a peu de
différence dans le volume des pourcents chez les animaux de
ces deux sexes. Si la jument atteint un pourcent généralement
plus élevé que I’étalon, en revanche, le pourcent moyen de ce
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dernier, serait plus uniforme, puis qu’il se trouve- limité entre
32 et 33,9 0/o.

Les conclusions de la seconde partie du tableau sont les
suivantes: sur les chevaux d’une année je ne puis tirer aucune
conclusion vu le peu de témoins. Chez ceux agés de 2 & 3 ans
le pourcent le plus haut atteignait pour les premiers 30 &
33,9 0o, pour les seconds 28 a 33,90/, par conséquent reste
sensiblement le méme, on aurait une légere tendance a descendre.

A 4 ans, I’échelle remonte jusqu’a 35,9 9/o, depuis 3290/ a
35,90/, le nombre de chevaux, dont le pour-cent d’hématies
est limité entre ces deux chiffres s’éleve a 21, a savoir le 52,5 9/o.
A5 ans, et ayant entre 28 et 35,900 se range le 55,10/0, &
G ans entre 32 et 39,990 le 57,17 90/o, a 7 ans entre 28 et 37,90/o,
le 1,669/, &8 ans, entre 28 et 85,990 le 6790, & 9 ans entre
28 et 33,9000 le 560, & 10 ans entre 28 et 33,90/ le 56 o,
A 11 ans entre 28 et 35,90/ le 66,60/0, a 12 ans entre 28 et
37,900 le 6500, et & 13 ans et plus entre 28 et 35,990 le
68,58 0/0. Le maximum serait donc atteint & 6 ans par 57,1790
de chevaux ayant un volume d’hématies compris entre 32
et 33,9 0. |

Il ressort de cette énumération, que, chez le cheval, I'in-
fluence de I'dge sur le nombre en pour cents d’érythrocytes,
est de minime importance; d’un jour a cing ans ce nombre
varie entre 32 et 33,90/. Un cas remarquable me fut fourni
par celui d’un poulain d’un jour présentant 38,9 %o d’érythro-
cytes et 0,6 de leucocytes, tandis que la mire n’en avait que
37,8 et 0,500, il y avait en conséquence une différence en
faveur du poulain de 1,190 d’érythrocytes et 0,10/ de leu-
cocytes.

Quant & Dlinfluence que peut exercer 1’état de santé sar
les globules rouges, je me puis, n’ayant pas de résultats pro-
bants, tirer une conclusion absolue de mes tableaux, quoiqu’il
soit chose certaine que I'animal sain, possede plus d’érythro-
cytes que le malade.

J’ai eu loccasion d’examiner le sang d’un cheval ané-
mique qui donnait & I’hématocrite, une premiere fois 23,4 9/
d’érithrocytes et 0,490 de leucocytes. Huit jours plus tard,
aprés institution d’un traitement ferrugineux, j’ai constaté que
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le nombre des premiers n’avait pas varié, tandis que celui des
seconds était monté a 10o. Un cheval opéré de ,champignon®
ayant souffert apres 'opération d’une anémie traumatique tres
grave, montrait apres celle-ci 21,490 et 0,6%0 de globules
rouges et leucocytes. Dix jours apres le sang avait récupéré
la presque totalité de ses éléments cellulaires, ceux-ci atteignant
34,690 et 0,6 9,0 d’hématies et leucocytes. Chez un autre cheval,
atteint de pneumonie, auquel on a fait une saignée de quatre
litres les volumes des érythrocytes et leucocytes étaient au
moment de celle-ci de 3490 et 0,60/, sept heures apres, 1’ex-
périence répétée ne révélait plus que 27,9 0o, mais par contre
les leucocytes étaient montés a 1,60%o. 10 heures apres, les
pour cents atteignaient 29,2 et 1,6 %/0. 24 heures apres 31,4 et
0,7 9/0. 27 heures apres 31,7 et 0,7 %/0. 39 heures apres 32,6 et
0,790/0. 43 heures aprés 32,7 et 0,700 et 48 heures aprés 33,9
et 0,790, au bout de deux jours le nombre d’érythrocytes était
done revenu & sa valeur normale. _

Il ressort de ce qui vient d’étre dit que chez le cheval
également, les altérations pathologiques du sang, p. ex. I'anémie
pernicieuse et traumatique se répercutent sur le nombre des
globules rouges entrainant une diminution de la quantité de
ceux-cl. :

En ce qui concerne I’état d’embonpoint, le pour cent des
érythrocytes du sang est plus élevé chez les animaux en bon
état d’entretien que chez ceux présentant un embonpoint
moyen, et respectivement, il est plus élevé encore chez ceux-ci
que ceux chez lesquels cet état laisse & désirer.

I’influence exercé par le mode d’emploi sur le pour cent
des volumes des érythrocytes, est tres obscur, cette partie de
mon travail ne me permet d’en tirer aucune conclusion.

A la lecture générale du tableau la principale conclusion
qui en ressort est que, du total des chevaux examinés a savoir
402, la moyenne du pour cent d’hématies se trouve comprise
entre 28 et 33,9, le nombre de chevaux qui possede cette
moyenne s’éleve a 172.

La conclusion la plus remarquable de mon travail est que
la majorité des pur-sangs examinés par moi, c’est-a-dire sept
sur un nombre de douze, présente un pour cent tres élevé,

6
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-49—43.9. Un seul a révelé a I'hématocrite 39,800, et chez le
dernier étant atteint de maladie de coeur, ce nombre était
descendu pendant le cours de la maladie a 34,3 %/o. Je me per-
mettrai ici de citer un cas d’exagération du volume des glo-
bules rouges, chez un cheval, hongre, 6 ans, 159 cm, bai,
cheval de voiture, en assez bon état d’embonpoint, ’examen
du sang du témoin a donné a I’hématocrite 6000 d’hématies
et 0,500 de leucocytes.

Ce cheval étant traité dans notre hopital pour une gastro-
entérite, j’ai renouvelé cette épreuve sept fois, et chose curieuse
ce nombre était descendu & la deuxitme expertise a 34,3 0o
(guérison du cheval). Le nombre des leucocytes Iui avait aug-
menté de 0,1 9/o.

L’échelle se comportait ainsi:

4 heures aprés-midi 60 0/ 0,500

24 s 47900 0,690
26 ) 46,7%0 0,690
40 ., 44,300 0,690
42 ) 43,70/ 0,690
66 ; 39490 0,690
134, ,  343% 0,690

Je ne puis m’expliquer la chute si rapide de ce volume
que par une condensation du sang résultant de la perte de
ses éléments liquides par la voie intestinale. '

Quant aux leucocytes, leur moyenne se maintient entre
0,4 et 0,70/o, I'influence de I’dge sur leur volume est minime,
I’état d’embonpoint excellent -abaisserait leur pour cent, tandis
que chez les animaux maigres, il atteindrait souvent 0,9; le
mode d’emploi n’influe pas sur leur production.

La limite des pour cents, des leucocytes se meut entre
0,4 et 0,7 chez 65,4290 des chevaux examinés.
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HEMATIES.
_ Etalon. Jument.
40etplus = 1 = 11% 40etplus = 40 = 15,9 %
38—399 = 1 = 11% 38—39,9 = 20 = 7,9 %
86—-879 = 1 = 119% 36379 = 30 = 119 %
34—359 = — = — _ 34—35,9 = 37 = 147 %
32—339 = 3 = 33% 32—33,9 = 4 = 17,5 %
30—-31,9 = 2 = 22% 30—-319 = 156 = 6 9
28—299 = — = — 28—29,9 = 42 = 16,6 %
26—279 = 1 = 119% 26--279 = 13 = 49 %
| 24—259 = — = — 24—259 = 8 = 3,17%
Endess.de24 = — = — Endess.24 = 3 = 12 %
9 252
Hongre . 1 année.
40etplus = 14 = 9,9 0) 40etplus = — = —
38—39,9 = 15 = 10,6 % 38—399 = 1 = 333
36—379 = 9 = 6389% 36—-379 = — = —
34—3859 = 22 = 15,6 % 34—359 = 1 = 33,3
32—383,9 = 27 = 19,15% 32—-3839 = — = —
30—-31,9 = 13 = 9,220/ 30-3l9 = — = —
28—29,9 = 26 = 18,4 % 28—299 = 1 = 333
26—279 = 6 = 4,250 26—279 = — = ~—
24—259 = 3 = 2,13% 24—259 = — = .—
Endess.24 = 6 = 4,25% Endess. 24 = — = —
141 3
2 ans 3 ans.

“40etplus = 2 = 15,399% 40etplus = H = 13,6%0
38—399 = — = — 38—399 = 3 = §,1%
36—379 = — = — 36—-379 = 4 = 10,8%
34—359 = — = — 34—3859 = 3 = §1%
32-33,9 = 3 = 23,08% 32—33,9 = 8 = 21,6%
30—31,9 = 3 = 23,08% 30—-31,9 = 3 = 8,1%
98—-299 = — = — 98—29,9 = 6 =16,2%
26—279 = 3 = 23,080 26—27,9 = 2 = 5,4%
24—259 = — = — ‘ 24—259 = 1 = 2/1%

Endess.24 = 2 = 15,399% Endess.24 = 2 = 549%

13 37
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4 ans. 5 ans.
40etplus. = 3 = 7,5 % 40etplus = 4 = 13,8 %
38—3899 = — = — 38—39,9 = 2 = 6,9 %
36379 = 3 = 175 % 36—379 = 4 = 138 %

0 34-359 = 10 = 25 O 34—359 = b = 17,2 %
32—83,9 = 11 = 27,5 % 132—-33,9 = 5 = —
80—-81,9 = 4 = 10 % = 80—3819 = — = — —
28—29,9 = 7 = 17,5 % 98—999 = 6 = 20,7 %
26—279 = 2 = 5 %% 26—279 = 2 = 69 %
24—259 = — = — 24—259 = 1 = 3,5 %
Endess.24 = — = — Endess. 24 = — = —
40 29

6 ans. 7 ans.
40et plus = 16 = 23 9% 40etplus = 12 = 22,2 %
38—39,9 = 10 = 143 % 38—399 = 5 = 9,269
36—37,9 = 8 = 11,43% 36—37,9 = .8 = 15 9
34—385,9 = 12 = 17,149 34-359 = T = 13 0)
32—33,9 = 10 = 143 9% 32-339 = b = 926%
30—31,9 = 3 = 4,3 9% 30-31,9 = 4 = 74 %
28—299 = 7 = 10 0f 28—29,9 = 9 = 17 90y
26—279 = 4 = 57 % 26279 = 1 = 1,9 9
24—259 = — = — 24—259 = 1 = 1,9 %

Endess. 24 = — = — Endess.24 = 2 = 3,7 0

70 54

8 ans. ' 9 ans.
40etplus = 4 = 10 O 40etplus= 2 = 13 O
38—389,9 = 2 = bH 9 38—39,9 = 1 = 6,3 %
36—37,9 = 4 = 10 9 36—379 = 1 = 6,3 %%
34—359 = 5 = 12 9 34—359 = 1 = 63 9
32—3839 = 8 = 20 0 32—383,9 = 4 = 25 0
30-31,9 = 4 = 10 %% 30—31,9 = 2 = 13 0p
98—29,9 = 10 = 25 0 286—299 = 3 = 18 9
26—27,9 = 1 = 25 % 26279 = 1 = 63 %
24—259 = 1 = 2,5 % 24—259 = 1 = 6,3 %

= 1 = 23 % Endess.24 = — = —

Endess. 24

e
(=)
[y
=]
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10 ans. 11 ans.
40etplus = 3 = 15 % 4O0etplus= 1 = 11,1 %
38—399 = 3 = 15 ©9f 38—39,9 = 1 = 11,1 %
36—379 = 1 = 5 % 36—37.9 = — = —
34—3859 = 2 = 10 9 34—3859 = 2 = 222 %
32—339 = 3 = 15 9 32—3839 = 1 = 11,1 %
30—31,9 = 2 = 10 9 30-31,9 = — = —

- 28—299 = 5 = 25 9 28—29,9 = 3 = 33,3 %
26—279 = — = — 26—279 = 1 = 1L1 %
24—25,9 = = b % 24-259 = — = —

Endess.24 = — = — En dess. 24 - = -

20 g9

12 ans. 13 ans.

40etplus= 1 = 5H 9 40etplus = 2 = 3,92%
38=39,9 = 3 = 15 0) 038 399 = 5 = 98 %
36—37,9 = 4 = 20 0p - 36—379 = 3 = 5,88%
34-359 = 1 = 5 9 34—359 = 10 = 19,6 %
32-339 = 2 = 10 9 32—339 = 14 = 274 %
30—31,9 = 1 = 5 0p 30—31,9 = 3 = 5,88%
28—29,9 = 5 = 25 ) 28—29,9 = 8 = 15,7 %
26—279 = 1 = 5 9 26—27,9 = 2 = 3,92%
24—25,9 = 1 = 5 9 24—25,9 = 3 = 5,88%
Endess.24 = 1 = 5 0o [Endess.24 = 1 = 19%

20 51

ETAT DE SANTE,
Sain. Malade.
40 et plus = 34 = 23,70% 40et plus = 21 = 8,11%
38—39,9 = 15 = 10,49% 38—39,9 = 21 = 811%
36—387,9 = 20 = 13 % 36—37,9 = 20 = 17,780

34-359 = 20 = 13 9% 34—359 = 39 = 15,829
32—33,9 = 23 = 16,08% 32—33,9 = 51 = 19,69%
30—319 = 9 = 63 % 30—31,9 = 21 = 8,11%
28—29,9 = 16 = 11,2 % 28—29,9 = 52 = 20,8 %%
26—279 = 4 = 28 0) 26—27,9 = 16 = 6,22%
24—25,9 = 2 = 14 % 24—259 = "9 = 3/ 77%
Endess.24 = — = — Endess.24 = 9 = 3,77%

143 259
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Total des chevauzx.

Chevaux pur-sangs.

40 et plus = 55 = 13,689%0 46—-479 = 1 = 833%
38—39,9 = 36 = 8,959% 44—459 = 1 =  8,33%
36—37,9 = 40 = 9,95% 42—43,9 = T = 58,33%
34—35,9 = 59 = 14.67% 40—41,9 = 1 = 8,33%
0 32-339 = T4 = 18,40% 38—39,9 = 1 = 8,33%
30—31,9 = 30 = 17,46% 34,3 = 1 = 8,339%
28—29,9 = 68 = 17,11% 12
26—279 = 20 = 495%
24—25,9 = 11 = 2,73%
Endess.24 = 9 = 2,23%
402
LEUCOCYTES.
Jument. Hongre.
1 etplus = 13 = 56 % 1 etplus = 9 = 6,38%
08—0,9 = 40 = 159 % 0,8—0,9 = 21 = 14,9 %
0,6-—0.7 = 81 = 3215% 0,6—0,7 = 38 = 27,2 %
04—0,5 = 83 = 32,9 % 04—0,0 = 54 = 383 %
02—0,3 = 35 = 13,9 % 02—0,3 = 19 = 1347%
252 141
Etalon. 1 an
1etplus = — = — _ 1et plus = — = --
08—0,9 = 2 = 222 % 0,8—-0,9 = — = —
06—0,7 = 5 = 552 % 0,6—0,7 = 2 — 66,6 %
04-05 = 2 = 222 % 04—06 = — = —
0,2—03 = — = — 02—03 = 1 = 333 %
9 3
- 2 ans. . : 3 ans.
letplus = 2 = 1535% letplus = 2 = 540%
08—0,9 = 2 = 1535% 0,8—0,9 = 4 = 10,80%
0,6—0,7 = 3 = 23,08% 0.6—0,7 = 12 = 324 %
04—05 = 3 = 23,08%0 04—0,5 = 16 = 43,249%
0,2-03 = 3 = 23,08% 02—03 = 3 = 8§,10%
13 37
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; 4 ans. 5 ans,
1 et plus-= 5 = 125 % letplus = 1 = 345%
08—0,9 = 1 = 25 % 0,8—0,9 = T = 24,14%
0,6-0,7 = 16 = 40 9 0,6—0,7 = 6 = 20.714%
04—0,0 = 11 = 275 % 04-05 = 10 = 34,48%
02—0,3 = T = 17,5 %o 02—03 = & = 17,249,
40 ‘ 29
6 ans. 7 ans
letplus = 2 = 2899% letplus = 6 11,1 %o
0,8—0,9 = 13 = 17.14% 0,8—0,9 = 7 = 12,96%
0,6—0,7 = 21 = 30,1 % 0,6—0,7 = 17 = 31,56 %
04—05 = 25 = 35,711% 04—05 = 20 = 37,03%
0,2—03 = 9 = 12,85% 0,2-03 = 4 = T4 %
70 54
8 ans. 9 ans.
letplus = 1 = 25 0 letplus = — = —
0,8—0,9 = 9 = 22,5 9 08—09 = 3 = 18,7 %
06-07 = T = 175 % 0,6—0,7 = 4 = 25 9
04-0,0 = 18 = 45 ) 04—05 = 4 = 25 O
02—03 = 5 = 12,5 % 02-03 = 5 = 31,25%
40 16
10 ans. 11 cm\s.
letplus = — = — 1 et plus = — —
08—09 = 4 = 20 % 0,8—09 = 1 = 11,1 %
06—0,7 = 6 = 30 09 0,6—0,7 = 5 = 5Hd)H 09
04—05 = 9 = 45 %) 04=05 = 1 = 11,1 %
0,2—0,3 = 1 = 5. 9% 02—03 = 2 = 222 9
20 9
12 ans. 13 ans et plus.
letplus = 1 = 5 9% Letplus = 2 = 392%
08—-0,9 = 3 = 15 9% 08 09 = 9 = 19,6 %
0,6-07 = 8 = 40 9% 0,6-0,7 = 18 = 3833 %%
0,4—0,0 = 4 = 20 % 04—0,5 = 18 = 353 %%
02—03 = 4 = 20 9% 02—-03 = 4 = 1849
20 51
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ETAT D’EMBONPOINT.

Mauvais. . Assez' bon.
let plus = 3 = .68 % 1 et plus = 11 = 4,387%
0809 = 8 = 18 9 08—09 = 35 = 155
0,6—0,7 = 8 = 18 9 0,6—0,7 = 68 = 30,1 %
0,4—00 = 19 = 43,2 % 0,4-06 = 37 = 37,6 %
0,2—0,3 = 6 = 13,64% 02—-03 = 12 = 12 9
44 | 223
Bon.

let plus = 8 = 6,06%

08—0,9 = 20 = 1515%

0,6—0,7 = 49 = 3712%

0,4—0,b = 35 = 26,5 %

02—0,3 = 20 = 15,15%

132
MODE D’EMPLOL
Cheval de selle. Cheval de voiture.
letplus = 7 = 6,420% 1 et plus = 8 = 4,04% -
0,8-0,9 = 18 = 16,51% 0,8—0,9 = 356 = 17,70%o0
0,6—0,7 = 34 = 21,20%0 0,6—0,7 = 58 = 29,299
0,4-05 = 34 = 31,20% 04—0,5 = 175 = 31,889%).
0,2—0,3 = 16 = 14,7005 02—0,3 = 22 = 11,11%
109 - 198
Cheval de gros trait. ' Total des chevaux.

letplus = 7 = T7,36% 1 et plus = 22 = 5479
08-0,9 = 10 =-10,53% 0,8—0,9 = 63 = 15,679
0,6—0,7 = 32 = 33,67%0 0,6—0,7 =124 = 30,8490
04—05 = 30 = 33,67% - 04—05 =139 = 34,58 %o.
02—0,3 = 16 = 16,84% 02—0,3 = 54 = 13,43%
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